

## 国际治理创新研究院

## 工作简报

2018年第18期(总第71期)

2018年3月26日

## 赵龙跃教授应邀参加"WTO 现状与未来"研讨会

3月26日下午,我校国际治理创新研究院院长赵龙跃教授应邀参加了中国世界贸易组织研究会和对外经济贸易大学中国世界贸易组织院联合举办了主题为"WTO现状与未来"的研讨会,世界贸易组织前总干事 Pascal Lamy 阁下出席了研讨会并做主题演讲。此次研讨会由中国世界贸易组织研究会孙振宇会长主持,对外经济贸易大学赵忠秀副校长致欢迎辞。

出席本次研讨会的嘉宾还有投资争端解决国际中心 ICSID 仲裁委员会成员、前 WTO 上诉机构大法官张月姣教授,中国世界贸易组织研究会霍建国副会长、王成安副会长,中国世界贸易组织研究会副会长、对外经济贸易大学国际经贸学院薛荣久教授,前中国商务部欧洲司孙永福司长,对外经济贸易大学中国 WTO 研究院屠新泉院长,对外经济贸易大学崔凡教授,商务部国际司的同志等二十多位嘉宾。

拉米先生就 WTO 面临的挑战及可能的应对发表了意见。他指出,相较于旨在保护生产者的贸易壁垒,旨在保护消费者的贸易壁垒正变得日益重要,而 WTO 在这一方面尚未具备充足的应对能力。此外,WTO

的决策过程也有待改进,在争端解决机制上,WTO的立法与司法之间仍然存在差距。对此,拉米先生提出了若干建议,包括我们应致力于各国碎片化的预防措施的协调,加强秘书处的提案能力及权威性等。在面对美国对WTO多边贸易体系特别是争端解决机制方面的不满及挑战时,可以采用使美国退出的威慑,促使美国回到谈判桌前。

在问答及研讨环节,与会嘉宾与拉米先生就美国阻碍上诉机构法官候选人甄选程序问题、中国在当前形势下的应对措施、WTO 在新老议题上可能取得的进展、以及数字化时代的挑战等问题展开了热烈的交流与讨论。

联系单位:广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人:广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄永杰老师

电 话: 020-39328909

通讯地址:广州大学城广东外语外贸大学行政楼207办公室(邮编510006)

- 2 -